
基础课部党支部2011年上学期“争先创优”工作总结

　　2011年上学期，在学院党委的坚强有力领导下，基础课部党支部围绕“庆党成立九十周年”这一重大主题，以“五好”标准争创“学习型支部”等活动为载体，从强化教学基本规范入手，加强内部管理，提高服务意识，全面提高党员的政治素质和业务素质，充分发挥党员先锋模范作用和战斗堡垒作用，确保了基础课部支部的工作在稳定、创新中稳步发展。
　　一、首先注重加强支部领导班子建设，以此来提高支部全体党员职工的积极性和主观能动性。支部领导班子从学习党的基本理论、基本路线、基本纲领，职业教育发展新理念、学院重要文件等知识入手，以加强班子思想政治建设、思想作风建设，提高领导能力和领导水平为内容，围绕支部中心工作，联系实际，学以致用，进一步提高了班子成员的综合素质和领导班子的凝聚力、战斗力，为支部全面完成学院党委交给的各项任务提供了可靠的组织领导保证。
二、注重支部领导班子之间的团结协作精神的培养。一期来，党支部注重班子成员的团结与协作，主要是着重抓生活会的质量，强调班子成员要用党员干部的标准严格要求自己、衡量自己、检查自己。要求班子成员要以学院整体大局为重，有问题摆到桌面上讨论，有意见就当面提，从不因私事影响团结、影响工作。在支部管理上加强了群众观念，严格贯彻了民主集中制原则。在工作中特别重视发挥年轻支委的作用，让他们勇挑重担。支委成员都能以身作则，坚持深入教学一线，集中精力为群众解决好困难，主动带头承担教学任务，带领教师积极完成学院下达的各项任务，获得了全体教师的信任和肯定。

　　三、认真按照《党支部工作细则》的具体要求做好基础工作。首先，支部严格坚持“三会一课”制度，对支部工作中的一些重大问题，在党员大会上进行民主讨论，按照民主集中制的原则，统一认识，作出决议；利用“三会一课”的机会组织党员定期讨论支部工作，总结工作经验，纠正工作中的缺点错误，使党支部和班子成员更好地接受批评和监督；严格考勤制度，要求每位党员都要遵守学习制度，任何人不得无故缺席，同时做好党员活动记录，作为考评党员的重要依据；着重提高支委会议质量，坚持定期召开支委会，有时根据需要随时召开，必要时召开支委扩大会议，吸收有关党员干部参加；新确定入党及积分子蔡晟同志，按期讨论通过了龚德贤同志的转正申请；认真组织进行了党员群众评议和支部书记点评活动。
　　四、严抓党风廉政建设，确保无违法违纪现象。在党风廉政建设上，支部严格按照党风廉政建设责任制的内容对领导班子成员进行自查自纠，要求班子成员在加强自身理论学习的同时，处处以身作则，做廉洁自律的典范。班子成员对照党风廉政责任制的有关内容检查自己，开展了批评与自我批评，为更好地开展全年的党风廉政建设工作奠定了基础。在平时的工作和生活中，班子成员坚决贯彻执行党的方针、政策，经常对照学院的有关规定进行自查自纠，主动接受职工群众的监督，认真听取职工群众的意见。一期来，班子成员没有任何违法违纪、铺张浪费、公款消费、拿回扣等现象，倒是贴钱垫钱作了不少工作。
五、着重做好思想工作，保持教师队伍的思想稳定。在抓制度建设、加大奖惩力度的同时，大力加强思想政治工作，为稳定教师队伍、提高教学质量提供了有利保证。这方面支部的做法是：思想工作大家做，党政工作一齐抓。支部建立了从支部领导到教研室负责人、学科骨干等组成的思想政治工作网络，使思想政治工作遍地开化，并与每个党员签订了公开承诺书。支部在做思想政治工作时注意前瞻性，以超前的工作做好预防，把问题消灭在萌芽状态。
六、加强学习型组织建设，提升支部战斗力。在创建学习型组织方面，支部结合党委安排由我部负责牵头组织的学院2011年庆党成立九十周年之“读好书、谋发展”主题征文活动，精心策划、认真组织，制定了支部详细的学习计划，除了党委规定的必读书籍外，还要求每个党员根据自身工作实际，自选书籍1本，并对全期的学习作了详细安排，采取分组学习、自由安排、集中学习等方式。支委成员无论教学、科研还是业务工作，都较好地起到带头模范作用，每个人所作学习笔记都不少于3000字，同时每个人都上交了主题征文，做到了学习参与率、征文参赛率100%。此外，还认真组织了全体成员参观了南县厂窖惨案纪念馆、韶山、岳麓山、桔子洲头等革命胜地，到湖南师范大学交流学习。通过认真组织唱红歌活动，点燃激情，凝聚人心；发挥团队作用，帮助陈娟老师、徐灿辉老师分别获得学院课件制作大赛一等奖、三等奖。

通过一期的努力，支部建设工作取得了较大的进步，领导班子更加团结务实，更富有创新进取精神，这为支部完成各项任务奠定了坚实的思想基础，有信心在上级党组织的领导和支持下做好今后的各项工作，为学院的发展作出更大的贡献。
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