扬帆起航
                      ——《读大学，究竟读什么》心得体会

云想衣裳，花想容常在。

                                         ——题记

“读大学，究竟读什么”在校大学生会不假思索的脱口而出“读书呗！”。这个答案看上去似乎无懈可击，可是在人们的印象中，大学就是由老师、学生、图书馆、教学楼、体育场、学生宿舍等元素构成的一个集合体。那么，如果读大学只不过是在大学的围墙之内读书，那我们又为什么要花掉大把的学费和青春来这个叫做“大学”的地方读书呢？为什么不呆在温暖舒适的家里读书？为什么不在“野渡无人舟自横”的野外读书？
我想大部分大学生还处在这个懵懂的时期，分不出大学生和非大学的区别在究竟是什么？难道仅仅只是一本小小的学生证或毕业证？
还真别说，以前那个刚进大学的我，就是这么认为的。但在拜读了覃彪喜《读大学，究竟读什么》这本书后，真的有一种“听君一席话，胜读十年书”的感慨！现在就书中几点，谈一谈我的体会：
一、专业无冷热，学校无高低。我们应该转变一下不是名牌学校就不是好学校的陈腐观念。我们应当认识到是英雄就莫问出处，正如一个用人单位要用的只是你这个人，而不是你们学校或者是你们专业的毕业生。正所谓：七十二行，行行出状元。不怕专业学校冷门，只怕学艺不精。不管你的专业是什么，只要你在这个领域确实学有所成，你就一定能利用你在这个领域的知识成就一番事业。
阿里巴巴的CEO马云只上了杭州师院，还是个专科，而且考了3年。如今，有媒体估计，马云已经拥有10亿美元的身价，而且他是中国大陆第一位登上国际权威财经志《福布斯》封面的企业家。马云读书时，学习成绩从没进过前三名。他后来经常说：“我的创业经历至少可以证明：既然我都能够创业成功，那么这个80%的年轻人都能够创业成功。”

所以，如果你专业好，并且这确实是你感兴趣的专业，你就更加应该努力学好专业知识。古人云，天道酬勤。也许，天道未必酬一切勤，但是天道绝对只酬勤。换句话说，努力不一定有结果，但只有努力才能有结果。哪怕你的专业热得发红，红得发紫，紫得发黑，你也只有经过不懈的努力后才能取得成功。
二、养卑照样处优。我们应该转变一下不是统招生就没有前途的错误观点。充分认识到勤能补拙、笨鸟先飞的力量，华罗庚也说：“勤能补拙是良训，一分辛苦一分才。”
《逆风飞扬》的作者吴士宏不知是否为广大大学生所熟悉，她在信息产业界创下了几项纪录，她1985年进入IBM公司，1997年担任微软（中国）公司总经理，1999年，离开微软，随后宣布加盟国有企业TCL，出任TCL集团常务董事、副总裁，TCL信息产业集团公司总经理，被誉为中国的“打工皇后”，而她不过是一名自考大专生。

所以，如果你想要赶上并超过跑到自己前面的人，只有在别人休息的时候赶路，在别人赶路的时候更快的赶路。
三、骑一头能找千里马的驴。我们应该认识到垃圾是放错了位置的人才，世界上最大的悲剧莫过于有太多的年轻人从来没有发现自己想做什么。
被人民称为“民族魂“——鲁迅。他是伟大的无产阶级的文学家、思想家、革命家，是中国文化革命的主将。1902年，他东渡日本，开始弘文学院补习日语，后来进入仙台医学专门学校（现日本东北大学医学部）。他之选择学医，意在救治像他父亲那样被庸医所害的病人，改善被讥为“东亚病夫”的中国人的健康状况。后来他认识到，精神上的麻木比身体上的虚弱更加可怕，即后，他义无反顾的弃医从文。
所以，是不是人才，关键看你把自己放在什么位置上，让自己去做什么事。只要你在这个位置上能够做好，能做出成绩来，你就是人才；如果不行，即使你是硕士、博士，也算不上是人才。记住，正确的定位是走向成功的一条捷径。
读着《读大学，究竟读什么》我思绪万千；合上《读大学，究竟读什么》我新潮起伏。很庆幸我能在大学期间读完这本书，让我找到我的职业生涯人生规划，我的核心竞争力！让我重新区分大学生和非大学生的区别——最根本的便是系统、深入、独立、主动分析问题的能力。
我准备扬帆起航接受风吹日晒雨淋的考验了，同学们，你准备好了吗？
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