2007级专业实施性教学计划

编写意见

    一、提高认识，迈出教学改革的关键一步
专业实施性教学计划是教学改革的主线，精品专业建设和精品课程建设、教学方式和手段、实践性教学改革都是构建在它的基础之上。抓住了2007级各专业实施性教学计划的改革，就抓住了教学改革的命脉。
历次推行教学改革很难于落到实处，成效不理想，主要原因是受到了专业实施性教学计划的制约，专业教学计划一旦开始实施，再大刀阔斧推行教改采取是十分困难的。因此，每个系部必须把主要的教改计划在此次专业实施性计划中做出规划，为今后全面推行教学改革构筑一个良好的平台。

基本宗旨：学生在校学习的课程在通不在多，技能在精不在滥；推行模块法教学，强化实习环节，加强技能考核，提升实践教学效果。
二、课程开设意见
1、新生大专业改革

新生入校后在校学习的前三个学期只分大专业，不按报名专业分班，以节约办学资源。大专按45-50名学生一个标准班级，中专按55-60名一个标准班级。
机电系分机械专业大类（机电一体化，模具，汽修等）和应用电子技术大类。

计算机系分计算机技术大类（网络，应用，软件）。

经贸系分会计电算化大类和电子商务（商务英语）大类。

生物系分生物技术大类。

人文艺术系不单设专业，拟尽快定位为基础课部。
2、文化课开设
新生文化课的开设：除计算机应用基础（或办公自动化基础，考级）、英语（考级）、政治课和体育课（两课，体育达标）外，系部可自行选择语文（应用文写作）和数学等文化课。其中政治课开大课，每学期周2，共开5个学期，全院同步，由基础课部安排。
主要保证英语和计算机的考级。

3、职业基础课开设
新生入校的前三个学期，必须在每学期开设二门或以上职业基础课。
4、职业技术课开设
围绕学生熟练掌握本专业基本技能、综合技能（系部论证，勿滥）开设相关课程，适当结合职业资格证和行业认证。倡导前三学期每学期开设一门专业大类通用职业技术课或专业（实践）创新课（学生动手做课题，让他们自己查找资料，调查论证或参加生产实践等，同时进行严格考核）。
5、实训环节
（1）新生入校必须安排一至四周以上行业见习（系部要详细分析论证、明确内容、目标），以加强学生对行业的基本认识。
（2）所有专业基本技术与专业综合技能相关课程必须开设一周以上综合训练（课程综合教学实习），确定目标，逐个学生过关。
（3）专业综合实践课应以停课集中实施，第四、五学期均可。
（4）毕业设计（实习）是学生运用所学知识与技能的时期，是综合反映学生学习效果的关键指标，学生必须有自己的作品或成果，才能视为合格。

（5）在计划中注明英语、计算机考证时间，考取职业资格证书或行业认证证书时间。
6、选修课

原则上开设职业技术前沿课程，实现系内部专业交叉。文学、音乐、美术赏析全院交叉，由基础课部统一确定，每名学生至少保证选修其中一门课程。
7、入、离校环节
（1）入学教育

新生入校后，各系部必须印制简洁明了的专业学习手册，发放至每名学生手中，让学生明确培养目标，各项考证要求，主体课程及必须掌握的基本技能和专业综合技能及考试时间与方式。
（2）毕业环节
学生毕业时，须有正常的毕业设计（实习）环节，上交系部相应的作品、成果；须有毕业论文或实习报告（总结）；须有英语、计算机过级证书；职业资格证书或行业认证证书。
第六学期为学生毕业设计（实习）时间，其中要求每位毕业生在专业综合技能项目中自选项目展示技能，此为必需环节。
三、每学期教学时间请在校园网中查看校历
四、专业教学计划的格式要求请参看2006年计划
五、模块法教学改革
各系部应根据各具体职业技术课程的教学需要，在专业教学计划中尽可能采取模块法教学，并做出具体安排。一方面可更好地满足课程实践教学的要求，提高教学效果，另一方面可让教师有自由的时间开展科研学术活动，也可有时间参加专业培训或深入一线企事业单位提高技能，更新知识。
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