益阳职业技术学院思想政治理论课建设特色一                                    

凸显学生主体 把握五个结合

——益阳职业技术学院思想政治理论课教学创新与改革实践
学院紧扣“育人为本、德育为先”的人才培养宗旨，强化落实“明德、笃学、精技、创新”的校训，高度重视学生思想政治教育工作，充分发挥政治理论课在大学生思想政治教育中的主阵地、主渠道作用。在思想政治理论课教学工作上，学院一方面认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省教育厅关于进一步加强和改进大学生思想政治教育工作的一系列文件精神，做到了“课时足、内容准、讲解精”；另一方面为解决思想政治理论课普遍存在的实效性不够、针对性不强等现实难题，积极推进思想政治理论课的教学改革。在教学实践中，我们强调发挥学生的主体地位，创新提出思想政治教学工作的“五结合”教学模式

“五结合”教学模式是指学院思想政治理论课在内容、方法、载体等方面紧密结合学院、系部、专业、学生、形势，立体多维的开展教学。“五结合”教学模式是学院思政部全体老师实践经验的总结与提炼，自2009年起在学院思想政治理论课教学中大力推广，并取得明显成效，有力地促进了学院思想政治理论课教学质量的提升。
一、“五结合”教学模式的基本做法

一是教学内容做到五个紧密结合。

思政教材我们一直采用的是国家规划教材。但教学内容与教材内容是两个完全不同的概念，教学内容应源于教材而又远远高于教材的。对此，在教学实践中我们树立了教学内容大于教材内容的新理念，在教学大纲和教材确定的前提下，结合学院、系部、专业、学生、形势的实际进行教学，灵活安排教学内容，适当补充一些符合学生认知规律，启发性、针对性、时代感强的教学内容，使思政课堂变得饱满而有张力。

例证一：紧密结合学院、系部与专业开展教学。例如在给大一新生讲授适应大学生活，开辟人生新阶段这一章内容时，我们首先阐述大学教育与高中教育的区别，然后分析了高职学院与一般本科大学的区别，特别是重点介绍我院的实际情况、学生所在系部和所学专业的基本情况、师资力量与特色，让学生在进入学院的第一堂思政课上就对学院、对系部、对专业产生一个整体认识，有利于调整心态，规划人生。
例证二：紧密结合学生实际开展教学。针对我院学生法制意识淡薄、法律知识欠缺现状，我们从2009年起就在全院开设了《实用法律》选修课，并编写了配套的校本教材。每学期选修法律的学生较多，教师授课也深受学生欢迎。
例证三：紧密结合形势开展。我院严格按照国家、省厅的要求在在校学生中开设了《形势与政策》讲座课，但我们深知要引导学生关心形势、了解国情不是几堂讲座就能解决的。为此，我们特意开辟了“课前五分钟”环节，即每堂课上课前都由老师进行五分钟的时政新闻讲解，引导学生听新闻、看社会，另外在平时的教学中我们也注重不断更新教学案例，例如在提到中国企业走出去要注意资产安全管理时我们就提到了利比亚动乱给我国造成的巨大的经济损失。

二是教学方式做到五个紧密结合。

传统的思政课教学方式就是老师进行空洞的理论说教，常见的情况就是老师口干舌燥，学生昏昏欲睡，课堂死气沉沉。对这种情况，我们注重和强调学生的主体地位，大力推广学生比较喜欢的案例教学法、问题研讨法等来激活教学方式，提高教学效果。老师通过主导案例分析，问题研讨吸引学生的注意力，让他们主动参与到教学中来，变被动为主动，快乐的完成理论知识的学习。具体教学中，案例的选择以学生共知、紧贴教学为原则。例如通过对网络热议的“要捐就捐一个亿，要喝就喝王老吉”案例的讲解使学生轻松掌握公有制实现形式这一较难的理论问题，通过对而研讨问题的设置则注重了学生的现有知识结构，做到层层深入，循序渐进。例如邓小平社会主义本质观我们思政老师经讨论设置了两个相互递进的问题，引导学生准确把握邓小平社会主义本质理论的“新”之所在。
三是教学载体做到五个紧密结合。
教学载体是在教学中能够承载，并且传递教学内容的途径、方法和手段，它起着联贯教育者与教育对象的中介与桥梁作用。在教学实践中，我们激活教学载体，不断拓展思政教学空间，我们成功通过增加文化载体、活动载体等新形式，组织思想政治教学工作，提高思政教学的实效性。
例证一：文化载体之学生思政研讨会。我院于2008年成立了由思政老师指导的高职生研讨会。高职生研讨会自成立以来我们做到了有活动、有主题、有指导、有比赛、有评选。近年来先后组织进行了“职业 、发展、人生” 、“技能与就业”、“道德与技能”等专题研讨活动。真理越辩越明，学生在研讨中交流学习，不断修正思想偏差，收到了很好的实效。

例证二：活动载体之课内活动与课外活动相结合。课内我们结合教学内容开展了“改革开放30年大家谈”、“台湾问题之我见”、“我的职业与我——谈职业道德的培养”的PPT制作比赛；课外我们结合形势、依托学院校外德育教育基地在全院学生中开展了“纪念新中国成立60周年大合唱比赛”、“纪念五四运动90周年的五四征文”、“纪念建党90周年会龙山英雄纪念碑清明扫墓”等活动。

此外，我们还充分利用校园广播、院报、宣传栏、校园网以及业余党校、主题班团会等媒体，开展了法制专题讲座、参观考察、读书汇报会、党团日活动等多种多样的思政活动，引导学生广泛开展融思想性、政治性、科学性、知识性、趣味性于一体的大学生喜闻乐见、丰富多彩的活动，使思想工作政治理论课的教学内容长期反复地寓于校园文化活动之中，培养大学生学习思想政治理论知识的兴趣，引导大学生“真学、真信、真用”，逐步形成我院“事事是教材，处处是课堂，人人是思想教育者”的思政教育氛围。
二、“五结合”教学模式的创新点

创新点一：立足高职实际，以人为本开展思政教学工作。

教学中，我们坚持从高职学生关心的热点、难点问题出发，从为高职学生服务出发，贴进实际、贴进生活、贴进学生，尊重高职学生的个体差异，因材施教，为学生释疑解惑、排忧解难，大力发展学生个性优势。
创新点二：建设符合国情、院情、生情的教学资源包。

时代在发展、社会在变化，90后大学生主观意识强、信息来源广，这些都为思想政治教学工作提出了现实困难。我们认为克服困难的法宝就是不断解放思想、与时俱进，在教学中广大思政老师不断学习提升，取他山之长补己之短，经过几年的努力建设，现已基本经构建了符合国情、院情、生情的思政教学资源包。

三、“五结合”教学模式的应用效果

1．思想政治理论课教学效果好。 

学院督导对思想政治理论课教师的评教，优良率达92%以上；学生评教优良率达95%以上，整体排名为所有学科（专业）教师之首，期中陈娟、夏晓阳、徐灿辉、张建安等老师的课深受学生欢迎。特别是陈娟老师，自2008年以来，每学期教学质量考核都为A等，连续三年年度考核为优岗。在2007年学院接受国家教育部人才培养工作水平评估中，评估专家随机听取了夏晓阳副教授的课，反映很好，评价为“A”等；在2009年省教育厅组织的思政课说课比赛中，陈娟老师荣获二等奖；在2010年学院说课大赛中徐灿辉老师荣获一等奖；此外喻国良教授、张建安副教授先后于2007、2009年因教学成绩突出先后被评为湖南省思政教学先进个人。
2．思想政治理论课学生到课率高。    

学校严格的教学管理、系部的教育和引导、思想政治理论课教师的努力，学生对思政课的学习兴趣不断增强，上课抬头率大幅度提高，大部分学生感到思政课的学习有用、有趣，终身受益。思政课课堂到课率达98％以上；思想政治理论课课堂纪律好，学生考试成绩优良率达87%以上。
 “五结合”教学模式，为我院思想政治理论课建设开创了新的思路，提供了更广阔的空间。我们将继续努力，不断创新，促进思政课的建设和教学改革，把握当代大学生的思想脉搏和成才特点，尊重高职院校思想政治教育的内在规律，继续把加强和改进学校思想政治理论课教育教学工作摆在突出位置，把思想政治教育和教学、科研、社会服务工作密切结合起来，力争取得更丰硕的成果。　
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