
在专项巡视益阳职业技术学院党委工作
动员会上的讲话
2016年10月20日
省委巡视办副主任 贺运生
（根据录音整理）
各位领导、同志们:
刚才，曾凡国组长就深入学习贯彻中央和省委精神，聚焦全面从严治党，开展专项巡视提出了明确要求，通报了这次专项巡视的主要任务和工作安排。下面，受省委巡视工作领导小组委托，我再强调两点意见。
一、深入学习领会中央和省委关于政治巡视的新精神，坚决落实政治巡视要求
党的十八大以来，中央高度重视巡视工作，中央政治局常委会听取每轮巡视情况汇报，习近平总书记先后15次发表重要讲话，对加强和改进巡视工作发表了一系列内涵丰富、思想深刻、要求明确的重要论述，确立了中央巡视工作方针，明确了政治巡视定位。9月22日，习近平总书记在听取中央第十轮巡视情况汇报时再次强调，要始终保持政治巡视战略定位，为深化政治巡视指明了方向。8月29日，中央巡视工作领导小组专门印发通知，明确要求各级党委党组结合“两学一做”学习教育，把学习贯彻习论摘编作为当前一项重要政治任务来抓，切实把思想和行动统一到中央的要求和部署上来。省委坚决贯彻中央部署，杜家毫书记在9月6日书记专题会议上，要求认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定不移深化政治巡视，推动我省巡视工作向纵深发展。9月12日，省委巡视工作领导小组召开2016年第三轮巡视动员部署会，傅奎书记要求，以习近平总书记重要讲话精神为指导，坚定不移深化政治巡视，完成本届省委巡视全覆盖任务，郭开朗部长也就做好本轮巡视工作提出了明确要求。这一轮巡视，是本届省委任期内最后一次巡视，也是完成巡视全覆盖任务的关键之战。按照中央和省委的要求，巡视将聚焦全面从严治党，紧扣“六项纪律”，紧盯“三大问题”，紧抓“三个重点”，通过党内的“政治体检”、作风的综合会诊、精神的集中补钙、思想的时刻警醒，加强对党组织和党员干部的监督。这既要求巡视组深刻领会、贯彻落实，也要求被巡视党组织认真学习，把握精神实质，做到内化于心、外化于行，切实履行全面从严治党主体责任，把政治巡视的要求落到实处，推动管党治党从宽松软走向严紧硬。
第一，以强化党的领导为根本目的。党的领导是政治领导，全面从严治党核心是加强党的领导。从近年查处的党员干部违纪案件和巡视发现的问题看，党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力是根本原因。落实政治巡视要求，就要求我们紧紧围绕强化党的领导开展“政治体检”，坚持政治定位，深入发现被巡视对象管党治党方面存在的薄弱环节，善于从政治的高度分析问题、促进问题解决，推动巡视对象切实担起管党治党的政治责任，把党的领导核心作用凸显出来。益阳职业技术学院党委要深入理解党的领导的丰富内涵，时刻增强“四个意识”，自觉向以习近平同志为总书记的党中央看齐，向党的路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，把一切工作置于中央和省委的集中领导之下，更好地服从服务于中心大局。
第二，以党组织和党员领导干部为主要对象。党组织领导班子成员是党内监督的关键少数。《巡视工作条例》和省委《实施办法》规定巡视对象是“所管理的地方、部门、企事业单位党组织”。把党组织和党员领导干部作为巡视的主要对象，体现了党章对巡视工作的政治定位，明确了巡视监督对象的特定性。落实政治巡视要求，就要求我们紧扣巡视重点对象，加强对其履职尽责、执行党章、遵守党纪、落实“两个责任”等情况的监督，而不是对日常工作、业务工作的检查，确保巡视监督聚焦从严治党、依规管党，查找发现党组织治党不严、管党不力的问题。
    第三，以党章党规党纪为标尺。尺子越清晰，发现问题的精准度就越高。党的十八大以来，巡视从聚焦党风廉政建设和反腐败斗争，向突出坚持党的领导、加强党的建设、聚焦全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争深化，坚持以党章党规党纪为标尺，发现问题的成效不断显现，特别是《巡视工作条例》和省委《实施办法》的制订实施，成为巡视工作助力全面从严治党的利器。落实政治巡视要求，就要求我们坚持用党章党规党纪衡量被巡视党组织和党员领导干部的行为，一把尺子量到底，查找并发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等方面的共性问题，并从政治的高度发现和分析存在的个性问题。
二、从讲政治的高度积极支持配合省委巡视组工作
《巡视工作条例》明确规定，巡视组要依靠被巡视党组织开展工作。这既是巡视工作的一项重要原则，也是巡视工作取得实效的重要保障。专项巡视时间紧、任务重、要求高，希望益阳职业技术学院党委和各级领导干部积极支持配合省委巡视组工作，共同完成好这次巡视任务。
一要充分信任。巡视是党内监督的战略性制度安排，巡视工作是国之利器、党之利器，发挥了利剑作用，顺党心、合民意，必须坚持不懈。省委巡视组受省委委派，省委巡视组组长、副组长由省委授权任命，肩负着省委的权威和信用。益阳职业技术学院各级党组织、领导干部和党员群众要充分信任巡视组，强化自觉接受监督的意识，把巡视作为一次政治体检的过程，通过巡视进行自我监督、自我纠错，不断促进党的先进性和纯洁性建设。
二要坚决支持。巡视组的主要任务是发现问题、形成震慑，进而实现标本兼治。中央和省委明确要求，有重大问题应该发现而没有发现就是失职，发现问题没有如实汇报就是渎职，对巡视工作最大的支持就是实事求是、客观公正地反映情况和问题。希望大家本着对省委负责、对党的事业负责、对党员领导干部负责的精神，围绕这次专项巡视任务，按照曾凡国组长刚才讲话的要求，认真如实向巡视组反映问题，支持巡视组深入了解问题。对妨碍、干扰、对抗巡视工作的行为，将依规严肃处理、追究责任。
三要积极配合。益阳职业技术学院要高度重视巡视工作，成立专门的联络组，纪检监察和组织人事等部门要按照职责承担好相关任务，积极配合巡视的具体工作，合理安排个别谈话，及时提供相关材料，保证信访渠道畅通，落实安全保密措施，为巡视组顺利开展工作、全面履行职责提供有力保障。要妥善处置巡视舆情，安排专人进行监测监看，重要情况及时通报巡视组，防止发生重大舆情事故、引发大规模上访或群体性事件。巡视期间，除按规定对进驻和反馈进行新闻报道外，巡视组其他活动一律不作新闻报道；被巡视党组织发布执纪审查类信息，必须通过巡视组征求省委巡视办意见，防止引发舆论炒作。
四要加强监督。信任不能代替监督。益阳职业技术学院党委和各级领导干部既要认真履行党章规定的义务，自觉接受巡视组的监督，同时也要积极行使党章赋予的权利，加强对巡视组的监督。中央和省委对巡视干部队伍作风建设和纪律建设高度重视，强调必须用铁的纪律打造忠诚干净担当的巡视队伍，坚决维护巡视工作形象和公信力。省委巡视办制定印发了“六条禁令”等制度规定，希望益阳职业技术学院配合巡视组落实好相关纪律要求，帮助省委巡视组以良好的作风、严明的纪律认真履职，依规依纪进行巡视，圆满完成省委交给的巡视任务。
我就讲这么多，谢谢大家！
