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罗景同志先进事迹简介

罗景系基础课部体育骨干教师，自2003年大学毕业以来，一直在学院从事体育教学与训练工作。该同志政治素质高，工作能力强，敬岗爱业，甘于奉献。 
作为一名体育教师，该同志秉承在平凡的工作岗位上实现教书育人的人生价值理念。他深知，作为一名高校体育工作者同样必须具备优良的政治素质和业务能力。为提高业务水平，他充分利用业余时间和不同岗位锻炼的机会，刻苦钻研业务知识，不断加强学习，并于2008年考入中南大学攻读硕士专业学位，努力提升教学、训练、组织文体竞赛工作的能力，并积极协助工会、团委举办各种活动。2011年3月，他通过培训和自学等途径取得了两个项目的国家一级裁判员证书，为学院教师参与省内外体育竞赛裁判工作创造了基本条件。对待工作，他从不谈条件，不计酬劳，用他的话说，“只有把学院的工作当作自己的事业来经营，才能做好工作。”
在教研室曹德军主任外出学习两个月期间，他服从组织安排，勇挑重担，牵头负责教研室的具体工作，包括教学常规检查、教学改革、省大学生羽毛球比赛学院选拔赛的方案制定和竞赛组织、省大学生羽毛球比赛的动员、组队、集训和报名工作以及组织本教研室教师听评课，对外交流等教研活动，工作很有起色。
从教以来，他不断创新教学方法和手段，改革教学内容，赢得学生的一致好评，近年来教学测评和年度考核更是名列前茅，教学质量考核多次被评为A等，2010年度考核被评为优岗。
该同志一向与人为善，在师生间具有较强的亲和力和人格魅力，对待每一个学生他总是能以一个长者和朋友的身份带着耐心、细心、诚心和爱心与之相处，做到思想教育恰当，情感投入到位，经常为学生的学习生活答疑解惑，帮助他们消除心中的疑惑，坚定学习和生活的信心。他助人为乐，谁有困难，他总是能够挺身而出，全力相助。他的亲和与友善，深受党员群众的好评。该同志被当选为学院第二届教代会代表，在学院教代会、部门工作会、支部大会和公共课程教学改革研讨会上，他能积极思考，为学院发展、部门工作提出中肯的建议和对策。
2010年11月，罗景同志带领学院田径代表队参加了湖南省第九届大学生运动会，取得了学院建校以来体育竞赛史上的最好成绩。在将近两个学期训练的时间里，他付出了太多不为人知的努力和牺牲。
从开始组队到比赛结束他既是主要的参与者也是直接的组织者，其中他默默地做了大量的工作。得知经费有限的情况，他主动向领导提出，将自己的训练补助发放给运动员，他说“目前学院条件有限，经费紧张，我们可以不拿补助，我们有工资，但队员的补助一定要发放。”训练场地条件不好，队员有情绪，有抱怨，他总是能够适时地主动做队员的思想工作，联系考察校外训练场地，带领队员外出训练；训练强度过大，队员思想动摇，意志不坚，他总是想方设法的去开导他们，给他们树典型，举案例，谈人生，以一个朋友和兄长的角度跟队员们进行良好地沟通。
不知道有多次他和队员一起在寒风凛冽，风雨交加中攻坚克难，完成并挑战一次次训练目标和难度；也不记得有多少次，由于考虑到学院经费有限，看到队员训练辛苦，他亲自下厨，主动为队员们改善伙食，加强营养。这些似乎成为了他的一种习惯，当然更是一份责任。

训练中他能严于律己，即使是因为带几个月大的孩子一整晚没有睡觉，或者是生病，仍按时坚守训练岗位，有时候甚至跑到寝室去叫队员起床，因为他知道，要想让队员们做好，并服从自己的训练要求，自己必先身先士卒。
通过科学系统的训练，功夫不负有心人，在本届大运会中，罗景同志所带领的三名队员分别获得男子铅球第八名，男子110米栏银牌和“优秀运动员”光荣称号，由于表现出色，该同志也被评为 “优秀教练员”。
该同志心系学院体育工作发展，通过大运会的训练和比赛，他不断的思索和探究，及时发现学院训练及竞赛中存在的各种问题，他所撰写的工作总结为学院，特别是本部门以后的体育训练竞赛工作提供了宝贵的经验。更可贵的是在繁重的教学、训练工作和家庭事务之余，他仍然坚持政治学习，认真撰写学习笔记，挤时间搞教改，写论文。
作为一名普通教育工作者，在他身上，有一种大爱无私的奉献精神，一种强烈的主人翁责任意识。他不为名利的优秀品质、客观公正的处事原则、耐心细致的工作作风、持之以恒的奉献精神和对教育事业的满腔热情，值得肯定、值得学习。 

