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湖南高校职称评审涉嫌索贿续:涉事评委确认违纪

东方网5月17日消息：近日，“湖南高校职称评审评委涉嫌受贿”事件受到公众广泛关注。5月4日，一网友爆料湖南高校负责职称评审的评委名单刚刚确定即遭泄露，身为评委的警察学院教授刘一兵在宾馆“开房收钱”。

　　5月5日凌晨，湖南省教育厅在其官方网站上对此事进行回应：已终止刘一兵教授2011年度高校教师系列职称评审专家资格，有关情况正在进一步调查核实。

　　5月6日，湖南警察学院也在网站上说明：接到省教育厅关于请该院对刘一兵同志违纪情况进行立案调查的函，已宣布暂时停止刘一兵执行警体教学部主任职务，并对其进行谈话调查。

　　媒体报道，5月8日，湖南省教育厅副厅长葛建中对记者表示，在刘一兵之后，又有一名高校职称评审的评委因收钱受到实名举报，教育厅已将其从评审组清除。

　　5月15日，中国青年报记者致电湖南省相关部门了解事件的最新进展。

　　湖南省警察学院宣教处一位工作人员告诉中国青年报记者：“学院已确认刘一兵存在违纪，但学院对案件没有调查的权限，对具体调查情况并不清楚。刘一兵已经向学校请假。”

　　中国青年报记者致电湖南省教育厅，一位媒体接待工作人员表示：“现在还没有新的情况，还是原来公布的(内容)。如果有新情况将在官方网站上公布。”

　　评审专家为何敢于明目张胆地开房间坐等教师行贿？发生在湖南的这一事件被曝光后，高校职称评审中存在的问题再次受到公众关注。

　　“讲师”、“副教授”、“教授”不光是写在表格里的称号，其关系高校教师的工资收入、社会地位、经费申请和住房等各个方面，甚至连学生在选择硕士、博士生导师时，也很在意对方是否有响亮的“名头”。

　　职称本来是用以衡量专业技术人才水平和能力的等级称号，但有人质疑，在高校里，职称如今是否已部分成为可以沽售的“商品”。近些年，高校职称评审正面临着“公信危机”。

　　5月4日，网友“御史在途”在看到微博上有关“湖南高校职称评审评委收钱”的爆料后，给自己母校的一位老师打去电话。那位老师表示，“给刘教授、谢教授送了红包，蒋教授那边送礼的人太多，没送进去，他为此十分忐忑。”

　　“御史在途”的真实身份是湖南省纪委预防腐败办副主任陆群。他在微博上说，随后的两三天，约有三四十位省内外高校教师通过电话、手机短信、微博私信等形式向他反映“高校职称评审中存在的严重问题”。

　　接着，陆群在微博上留下感叹：“职称评审中的严重腐败问题早已存在，大家从见不惯到习以为常了。”

　　据媒体报道，早在2010年，就有教师向有关部门实名举报湖南省高校职称评审存在违规和腐败现象。

　　据了解，目前我国高校高级职称(副教授和教授)评审有两种方式，省属高校由省人力资源和社会保障厅、教育厅等组织评委评审，而985、211等重点大学则有自主评审权，在学校内部可完成教师职称评审。此次曝光的“湖南高校职称评审评委涉嫌贿赂”事件发生在省级相关部门组织评审这一阶段。有专家呼吁，应该不断扩大和落实高校的办学自主权。

　　但是，拥有职称自主评审权的重点大学同样也面临公信危机，因为高校教师不满或者质疑职称评审结果而引发的纠纷也接连发生。

　　“湖南高校职称评审涉嫌受贿”事件很快淹没了前不久发生的另一则同样与职称评审有关的新闻。据《南方都市报》报道，4月23日，武汉大学法学院一位副教授对同院的一名教授抡起拳头，而该校的学生及多名老师介绍其打人原因是“没能评上教授职称”，而被打教授是评审委员会成员之一。

　　不同于直接用拳头来发泄不满的做法，复旦大学教师陈云选择在博客上“实名举报”学院职称评审存在“人事腐败”。3月7日，陈云在博客上撰文说，自己连续3年“在所有正高级职称申报者中，成果最突出”，但是一直没有被评上教授，她质疑评审中存在不公正的情况。

　　更让陈云难以服气的是，学校对她“提出的一次次申诉和举报，至今没有给出正式答复”。

　　4月下旬，陈云委托律师就“复旦大学高级职称评审过程中，信息公开和评审程序中的问题”向教育部递交了“投诉书”。

　　在多年关注高校问题的中国人民大学教授张鸣看来，过程公开透明程度不够，是高校职称评审中出现各种问题的原因之一。

　　“究竟怎么评的还是不够公开，有时候公示也只是形式，评审过程还是难免变成‘黑箱操作’。如果觉得不公正，教师几乎难有申诉的机会。”张鸣对中国青年报记者说。

　　说起湖南高校职称评审丑闻，张鸣表示不感到惊奇。“这是太常见的事情。就评审而言，不仅是评职称如此，评奖、评优、课题评审，一级学科、重点学科的评审，甚至于院士的评选。有评审，就有公关，就有腐败。”

　　张鸣认为，一直为社会所诟病的高校“行政化”，是造成职称评审公信危机的主要原因。 （2012年5月17日 06:18 来源:中国青年报 选稿:刘沅 思政部吴自力整理转发）

