基础课部党支部2008年度工作总结

基础课部党支部由思政、体育、公共课三个教研室的11名党员组成。2008年在院党委的正确领导下，基础课部党支部紧密围绕学院中心工作，进一步巩固和扩大保持共产党员先进性教育活动成果，不断加强基层党支部建设和党员队伍建设，主要做了如下工作。
一、加强自身建设

1、加强党总支班子建设

为了有效的开展党支工作，年初，支部重新选举成立了由吴自力、夏晓阳、蔡敏三位同志组成的支委，定期或不定期地召开党支会议研究工作；进一步完善了党支工作制度；制定了详细的工作计划，做到分工明确，责任到人，并定期检查工作落实情况；支委成员之间相互团结、密切配合，较好地完成了党委规定的各项工作任务；注重抓好廉政建设，做到廉洁自律；坚持开好每年一次的民主生活会，积极支持各教研室开展工作，形成了扎实工作、积极进取的工作氛围，有力地推动了教学工作的改革和进步。                        

2、健全党建工作制度、加强党员教育管理

支部注重制度建设，先后建立和完善了支部工作制度、党员学习制度、组织生活制度等，并注意在实践中不断补充和完善，使支部工作有章可循。
（1）从抓支部建设入手，支部制定了每学期的支部活动安排，定期组织全体党员会议，指导党员一至两次各种形式的学习教育活动，有力地提高了党员队伍的整体素质。全年党员学习教育活动在10次以上，每次学习活动都做到有记录、有考勤。

（2）结合形势需要，根据学院党委中心组学习安排，以支部为单位组织全体党员认真学习了十七大报告，《胡锦涛同志在中纪委第六次全体会议上的讲话》和“八荣八耻”等重要文献，并要求自学了《党章》，组织观看了电影《公仆》等，并要求每位党员都写出不少于4000字的学习笔记。支部书记带头自制图文并茂的多媒体课件对学生进行“台湾问题”的专题讲座，培养学生的爱国情操，启发学生从自己做起，为祖国统一、中华民族的伟大复兴而努力奋斗。
（3）组织全体党员参观了红色作家——周立波的故居，观看了电影《山乡巨变》，参观了山乡巨变第一村，切身感受祖国改革开放三十年以及新农村建设所取得的巨大成就，增强了全体党员的自豪感，自信心。
（4）建立谈心制度。积极开展谈心活动，进一步加强了支部与党员、教师之间的双向沟通，增加了党组织的凝聚力。支部成员不定期的利用课间和休息时间了解教师的思想及教学情况，耐心、细致的作好思想政治工作；对好人好事予以表扬，对不良苗头提出批评；对教师思想、工作及生活上遇到的问题及时帮助解决，为教师教学创造了较好的外部工作环境。 

（5）做好党员的培养发展工作。今年以来，我们注重培养教学第一线中的优秀中青年教师。支部成员主动深入教师中间，与优秀中青年教师重点培养对象进行谈话，鼓励他们努力创造条件，积极向党组织靠拢，目前已有曹建波教师正式提出了入党申请。同时做好党员发展工作，制定了党员联系申请人制度，做到每位申请人都有指定的培养人，并吸收入党积极分子参加听党课和支部党员发展大会等活动，每学期对入党申请人情况进行分析和研究。按规定程序和发展计划，今年拟发展一名教师党员，目前正在相关发展工作。
（6）积极开展党员作风建设。以党委组织开展的“作风建设月”为契机，按党委的要求，组织支部全体党员和教职工开展大讨论，积极开展自查、自纠、自改的作风建设活动，要求每人写出了自查报告、并制定了相应整改措施。通过整顿，教师的主人翁意识、纪律意识责任感得到增强，工作态度进一步端正，教学事故进一步减少，工作作风明显好转。 
二、充分发挥党员先进典型模范作用

支部10余名党员，都在教学一线承担着全院学生的公共课教学任务。在支部带领下，广大党员爱岗敬业，积极奉献，以身作则，为人师表，以实际行动体现着“一名党员，一面旗帜”。
1、积极树立党员先进典型，发挥党员模范作用
党员教师们在教学工作中争当先锋，大胆创新，改革教学方式方法，提高教学效果。大部分党员教师都能服从安排，超负荷完成学校规定的工作量，如龙利花、曾德明、夏聘庭、夏晓阳、陈娟、李敏等老师；许多党员除认真完成课堂教学任务，充分利用业余时间制作多媒体课件，申报精品课程，进行教改立项的如吴自力、龙利花、夏聘庭、蒋娅嫦、杨伍梅等同志，都积极进行教研教改，主持了一个院级课题的研究；许多党员全身心的投入到培养、教育学生的工作中，主动与学生打成一片，关心、帮助学生，为学生辅导功课，鼓励学生思想上要求进步，如夏聘庭老师；有的党员教师利用业余时间主动组织学生课外学习小组，为他们进行学习辅导，如夏聘庭、夏晓阳、陈娟、蔡敏等老师；主动承担教学重任，突出的有杨伍梅以及思政教研室的全体老师；积极承担额外工作如认真指导湖南师大政治系31名学生圆满完成教学实的有思政教研室的全体老师；克服困难，积极承担形势与政策讲座教学任务的有吴自力、夏晓阳、陈娟、夏聘庭等老师；积极承担新聘教师“老带新”培训工作的有夏聘庭、杨伍梅、曾德明等老师；积极参加国家教育部组织的“精彩一课”竞赛的有夏晓阳、陈娟两位老师；在校运会上敬业工作的曾德明、罗景等老师；另外，支部全体党员都积极为四川灾后重建、刘佳俊老师换肾捐款、缴纳特殊党费，奉献了爱心。以上老师在基础课部都起到了良好的模范带头作用，有力地促进了支部的作风建设。 

2、扎实做好群众工作

支部建立了党员联系群众制度，把做好群众工作，关心群众生活作为一件大事来做。一是做好教师思想工作，对教师工作中遇到的一些问题，及时化解矛盾，做好思想疏导，如：有的教师课时量不满，支部成员积极为他们想办法保证课时量，解除他们的后顾之忧，使他们心情愉快的工作。二是注重感情投入，关心教师生活，把思想政治工作落到实处。凡教师们婚丧嫁娶及家属生病住院等特殊困难的，基本做到去家中问候，为教师们送去关怀和温暖。三是积极组织开展拔河、接力赛、联欢会等各种文体活动，努力营造团结、和谐的工作氛围。

三、创新党建工作途径

如思政教研室把党建工作延伸到课堂，采用问卷和座谈形式征求学生意见，改革教学内容和方法，加强对学生思想政治教育手段的创新，引导学生学好政治理论课。并加强第二课堂教学，如多次组织学生专题研讨会、主题班会，观看教育影片，在网上开辟BBS论坛等，收到了良好效果。

2008年，我支部有陈瑛、陈娟2位同志分别被评为学院优秀党员，蒋娅嫦、夏晓阳2位同志被评为学院优秀教师。一年来，在全体党员的共同努力下，无论是在内部管理，还是教学教改上，支部都取得了较好成绩。
当然，也存在不少问题，如个别党员上进心不够，个别党员工作拈轻怕重，个别党员奉献精神不强，个别群众对党的认识较模糊、入党不够积极等，这些都是我们今后工作中要克服和改进的重点。 
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