益阳职业技术学院

2008年教学改革建议案
根据教育部2006年16号文件精神和周济部长2008年新年讲话精神，结合学院人才培养现状和即将开展的专业评估，我院必须立即全面启动教学改革，打造品牌专业，进一步树立培养人才特色，全面提高教学质量，巩固高职高专人才培养工作水平评估的成果。现就我院开展新一轮教学改革提出如下建议：
一、改革目标
    通过新一轮的教学改革，促进学院品牌专业的建设工作，迅速形成学院的人才培养特色，提高学院办学的知名度，走名牌专业立校、特色立校之路。
二、项目要求
1、每一个系必须明确建设一个品牌专业，品牌专业必须开展一项以上重大的教改项目。

2、每一个专业教研室至少开展一项以上教改项目。

3、每一名教师至少参与一项以上教改项目并承担实质性的任务。

4、教学改革的基层单位为教研室。
5、教改的项目及计划申报迄止日期为4月22日。
三、管理要求
1、未按要求参与教改项目的系部、教研室，系部、教研室负责人年度目标考核中教改一项扣5分。

2、不认真参与教改项目的教师年度教学工作考核中教研教改一项扣5分。

3、填写《益阳职业技术学院教学改革项目申请表》经教研室、系部签署意见后交教务处初审，由学院教学工作委员会审查、立项。
4、教改项目每年申请一次。

5、学院设立教学改革专项经费，根据具体项目大小给予一定的项目经费，根据项目进程分期下达，原则上一般教改项目1000～2000元，重大教改项目5000～10000元。
6、凡是立项项目，先拨给首期启动经费，其余经费将视其进展情况和实际需要予以追加拨款。项目经费使用必须符合财务管理制度，专款专用，项目负责人签字，教研室、系部主任初审，教务处审核,主管院长审批。项目经费一般用于资料费、项目调查费、小型学术活动差旅费、评审费、出版费、印刷费、申报奖励费等。
7、学院将不定期对教改项目实施情况进行督查。

8、教改项目归口管理部门为学院教务处。

四、参考项目

1、创办企业班（订单式培养）
与国内大中型企业进行深度合作，共同制订专业计划，共同培养企业所需技能型人才，并安排半数以上本班毕业生就业。

2、校外实训基地合作模式创新与实践
就近联系校外企业（益阳、长沙为主）作为稳定的实训基地，开展师资互通，学生教学实习、顶岗实习，开展把课堂搬到车间的尝试，并在毕业生就业方面开展合作。

3、专业项目化改革（专业课程体系模块化改革）
以职业岗位为导向，全面融合本专业知识与技能，开发本专业及相近专业的基本知识模块与技能模块，编制专业知识与技能项目手册，以学分制为基础，供学生必修、选修，同时对考核体系作相应调整。

4、课程项目化改革（课程模块化改革）
就具体的某单一课程或综合课程开发基础知识模块或实训技能模块，以模块为单元对课程考核方式作出相应调整。
5、学生质量评价体系改革（可按专业、学制、学历层次为单元）
考试考核是度量教学效果的标尺。建立以能力考核为主﹑常规测试与技能测试相结合的考核制度，重点考核学生运用所学知识解决实际问题的能力；考试内容中加大理解性﹑应用性考题的比例；考题类型以分析应用性﹑方案设计性为主，重点培养学生的独立思考能力和分析﹑解决问题的能力；改革传统考试方法，实现教学全过程与考试结果相结合﹑开卷与闭卷相结合﹑口试与笔试相结合﹑理论测试与实际操作相结合﹑校内技能考核与职业资格证书考核相结合。
6、实训场所开放式改革
提高校内实训设备设施的利用率。构建与兄弟学校实训、企业生产、企业培训、农民工培训的合作；构建课余面向在校学生的全开放式管理运行模式。

7、“三段式”人才培养模式试点
在08级学生中试点第一学年基础知识学习，第二学年专业技能学习，第三学年顶岗实习的“三段式”人才培养模式。
8、工学交替、半工半读试点
创新08级新生专业教学计划，试点前校后厂工学多次交替的人才培养模式，或白天上班，晚上上课等半工半读模式。
9、任务导向法课堂教学改革（全课程）
10、现场教学法试点
11、第二课堂改革试点（技能兴趣小组、技能竞赛小组）
12、“四个一”工程试点

即每位教师每年公开发表一篇专业论文或开发一本校本教材；上一堂公开课或讲座；担任一个班的班主任或从事一项课题研究工作；每名教师联系一个企业或者每年进行一次专业调查或社会调查或者安置一名毕业生。
                                      教务处
                           2008年3月6日
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