书的痕迹
经贸系  08105班  李香娟
幸福只会停留很短的时间，
否则那就会变成一种习惯
                   —题记
是谁说过读书才会让人聪明，而且读书让人感情丰富。
有人说这是一个浮躁的社会，有人点头了，因为他们不止一次的把自己融入了其中。
也有人久久不说，因为他们不愿承认这个社会的浮躁，即浮躁已成为了这个时代的必要元素。有人无力的摇头又或者没在意过，因为他们只想紧紧的抓住现在、此刻，用以换取在自己看来很重要或者有用的东西。
不知是时间改变了我们，还是我们习惯了被时间这样慢慢的软化掉，又或者是我们学会了在时间的长河中选择一些在我们看来比较容易永恒的东西。学会了以利益为目标，以利已为标准，以‘证’为结束语，匆匆的，忙忙的，碌碌的，悄悄的，一步一步的改变着我们最初的目标、价值、理想以至于人生。
不记得是谁说过“永远不要把学习看得太过功利”。
但在社会多元化的今天又有几个人能不把学习跟利益紧紧的联系起来呢？就像有时我们说别人功利的同时，是否也有想过我们自己呢？是否我们也把学习看的有些功利呢？
记得曾看过一篇文章，说文人自古说是落漠的一族，似乎在中国永远登不上政台，因为他们走不出自己，玩笑过后是否也有人会意识到他们的坚持呢？对梦想的执著，文字的沉爱？
他们的价值决定了他们将会默默的沉默、奉献。将自己融入文字，用文字准确的阐述一些美好的东西。如果现实太过残忍，他们又会在文字的领域中寻求一种完美，以此来告诉我们，生活最真实的样子，让我们的精神世界不再一片漆黑，一片茫然，不再看不到生活最真实的美好。文人用笔来把握属于他们的蓝天与世界，捍卫那颗脆弱、受伤的心灵。如《培尔金特》中的女主角，她接受了那个浪子的回头，可她已经瞎了，知道吗？她瞎了，她以眼瞎来抗议这个世界，以此来捍卫她内心的完整。
作为国家的新一代的新青年，我们又是如何来安抚我们的心灵与不平呢？
有人说读一本好的书，可以改变一个人的一生，因为书来源于生活，来源于我们的身边的这个五彩的世界，同时又注入了新的血液、养料，前人对生活的感悟与以及他们对精神世界的追求，而那些恰好是我们所欠缺的，或者被我们所忽略的。
俗话说，能够说出智慧语言的人，并非是真正的智慧，能够做出智慧举动的人，才是真正的智者。
是谁说过，学如逆水行舟不进则退。
学会读书，在书中寻找一份安逸与自得，学会自己不再像一只漂流的小船，没有岸可靠，没有目标与追求，让文化一再地远离我们的生活，渐渐的越走越远，远的好像触不到边。就像一个被遗弃的孩子，可悲又可怜，精神世界的贫乏，让我们总是无中生有的无聊与寂寞、空虚。
学会理智的思考、分析我们的生活，细细的品味他们别一样的人生与孤寂，也许这样我们会慢慢的学会接受生活的残酷与无奈，学会品味属于自己的那份苦涩与孤单，在书的陪伴下慢慢的长大，渐渐的不再总在夜深人静的时候一个人静静地哭泣，一碰到事情就手忙脚乱，不再总沉浸在过去，沉溺于自己所爱的东西，而无力自拔。那些美好的回忆确实真的离我们越来越远了，而我们却学不会适当地放手，适当的选择，适当的舍取。在现实面前那样不切实际，脆弱不堪。
如果我们有文人的坚持，我相信我们也许真的不再是那个躲在角落里哭泣的小孩子，离开了亲人朋友，同样我们也会过的很好，很好，学会面对人生的挫折坦然，微笑着向前行走？
看着书中的故事，看着属于他们的那份记忆，似乎慢慢的，我们读懂了，人生不是因为完美而结束的，人生的完美就在于人生的残缺，在于我们追求完美的过程，不断的调整自己的心态与目标。
在一本著作中，它是否成功，其实并不在于它的文采有多么好，最主要的是我们对他的认识，它对我们的启迪，它教会了我们什么，从中我们读懂了什么，收获到了什么？也许是一种对生活的认识，一种对待生活的态度，对待生活的热情，也许仅因他们的真心触动了我们，唤醒了那些久违的真实的美好。也许正是她们的坚持让我们不再为这个世界的丑陋而哭泣，学会了坚持，学会了勇敢，学会了笑对人生。
看着他们文字里的无奈与泪水，忽然间我感觉，其实我们并不孤单，只是不够勇敢地走出自己而已，只是没有很好的学会面对生活，从而学会战胜自己软弱的一面。也许我们还会感到心里甜滋滋的，因为至少还有他们的陪伴，这样也蛮幸福的，就像他们找到了一名知己，寂寞时，相互安抚，高兴时，相互分享。至少我们在很早的时候已经了解到他们的那些因无知而错过的年华或者青春，从他们的经历中我们知道了一个世界一个国家的兴衰与兴盛。一个人的力量有时可以不再那么弱小。
从他们的生命中我们知道了似乎也感悟到了坚持一词背后的心酸与甘苦。
如果我们可以把文人的那种捍卫心灵的坚持与不懈用在这个物欲膨胀的今天，俗称主角的我们身上，是否我们也能在这场洪流中像莲花一样，出淤泥而不染呢？放慢脚步，静下心来，认真地，仔细地，读读自己，读读人生呢？让喧嚣、浮躁消失片刻呢？
也许就在某一刻，我们也会不住的问自己，是书读懂了你还是你读懂了书又或者是我们把自己深深的融入了书本，而书本也恰到好处的写出了我们内心最真实，但当你忽然有一天，读到了这么一书，也许只是在此刻，你才忽然间想开了，放下了心中久违的迷惑，学会了释怀。有时在想，在一片草地上生存的羊饥肠辘辘而死了，那是谁的无知呢？
学不会合理的利用自己身边有利的资源，因而走上了不归路，那又是谁的悲哀呢？就像我们学不会养成一种好的习惯，好好的读书，从而错过了很多利于我生长的养料，使自己的人生越走越窄，看不到边际，看不到未来，如果是那样我们又能说些什么呢？也许只有深叹息一声，但那样的叹息又能挽回什么呢？是青春还是人生，就像有一次考试考的很不理想，事后，我们还是在原地，没一点上进心，只是一味的叹息、后悔，那样真的有意义吗？
有时问自己，难道人生就是用来让人后悔或者遗憾的吗？
为什么我们在一次的失足之后不能学会让以后的生活减少一些遗憾呢？
为什么吃一堑长一智，懂得却不利用呢？
记得，有一次问朋友，现实到底怎么了。为什么我们在现实面前都显得那么不堪一击呢，输得那么彻底，昨天的我们还相依，一起谈笑风生，可如今，我们都相约于天涯，相忘于江湖呢？默默的守望着彼此的孤独，却都只能理智的看着，慢慢的埋没掉，忽然听见那边说，“因为只有变化是永恒的”。
我沉默了，忽然想起，似乎知识也是，因为就算全世界放弃了你，但至少还有一些东西不会被时间吞没，激励着我们向明天迈进。
看着一本一本的书，似乎学会了勇敢接受，学会了现实，学会了坦然，学会如何让自己不再沉溺于那些痛苦的往事，不再像一只受伤的小鸟一样，永远的失去了属于自己的蓝天，似乎被折断了翅膀，没有了远飞的勇气与梦想；看着书籍，学会了虽然含着泪，但还是奋力的奔跑，因为我们在书中找回了属于自己的蓝天与碧云，找回了自信，找到了一副安抚心灵的苦药，慢慢的化掉那些苦涩的过去。
然后学会长大，学会勇敢的微笑，在知识的海洋中寻找梦想，实现理想，挑战生活，战胜困难：学会爱自己，爱别人，爱生活，‘热爱生命，珍惜生命’。
是谁说过，眼因多流泪水而愈益清明，哭过了，痛过了，我们就会变得坚强、勇敢，是谁说过人会越挫越勇，我们笑了，因为我们真的长大了，也懂了，原来有些痛可以在回忆中变得如此珍贵、美好。因为我们真的放下了，也读懂了，生活真正的意义。
不高兴的时候，多看书，无聊的时候，也学会用书打发掉，因为它会让我们变得成熟、稳重，会帮助我们实现我们的理想与追求。在这个喧闹的、世俗的儿女情长的世界，也许真的让我们无法停留，但在书中我们可以找到一块净土，陶冶我们的情操，扩展我们的情商。
学会适当地读一些适合我们自己的书籍，学会用知识填充我们空虚的大脑，利用有效的时间，利用书本知识，让人生的道路越走越宽。
不可以数你的寂寞，在那么寂寞的夜晚，不可以数每个过去，在没有岁月可回头的时代，不可以数每个人得到和失去，在你和我寂静的叹息里，学会学习较多的知识以备日后使用。
让人生过的充实而实在，让幸福小花遍地开。让人生少一些遗憾与无奈、惆怅与迷茫。
正如比尔盖茨说的：“这个世界不会在乎你的自尊，这个世界期望你先做出成绩，再去强调你的感受”。
所以我们真的没有太多的时间去在乎我们的过去与失去，只能用知识来弥补我们的无知与可悲，因为这不是一个可以让我们过分在乎自己、强调自我感受的社会。需要的是适者生存，甚至让强者幸福。
                             习惯了书的味道
                             寻找书的痕迹
                             也许此刻，
我们才真正的抓住了通往幸福的那座桥。
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