关于组织参加湖南省高职语文说课比赛暨语文年会的情况总结
2008年12月27日至30日，基础课部公共课教研室选派文小兵、阳慧、陈瑛三位老师参加了省教科院职成研究所组织的高职语文年会暨说课比赛。由于学院领导和系部领导的高度重视，竞赛小组克服了重重困难，通过精心准备，反复演练，终于取得了优异成绩。现将有关情况总结如下：
1、 领导重视，行动迅速，准备充分 
     基础课部在接到通知的当天立即由吴自力副主任组织召开了公共课教研室紧急会议，并迅速向主管教学工作的周霞中副院长作了汇报，得到院领导批示后又迅速开会研究组织参赛事宜。在征求多数组员意见的基础上，在第二天就正式确定了参赛选手，并组建了由吴自力、文小兵、龙利花、阳慧、陈瑛5人组成的竞赛小组。
     竞赛小组成立之后，马上进行分工协作：由吴自力、文小兵上网搜集有关说课竞赛知识，迅速确定了说课稿的内容格式和写作要求，从整体上对说课有了比较到位的把握。之后，两人又很快搜集到了参赛课本的目录（我院没有相应教材），并下载了陕西省说课一等奖获得者的教案、说课稿、课件，供共同研究和参赛选手借鉴之用。龙利花、文小兵、吴自力老师又同阳慧、陈瑛老师迅速商讨课文篇目的确定，内容的组织。在不到三天的时间内，参赛选手写出了教案初稿。在说课稿内容的确定，教学方法和手段的选用上，竞赛小组花费了大量的心血。尤其是龙利花老师，五十多岁了，为帮助选手改稿，经常忙到深夜。12月20日试讲，龙利花老师当天没有课，特意自行搭车从赫山庙赶到学院。她的这种奉献和关爱青年教师成长的精神，很值得我们学习。
      修改稿基本确定后，竞赛小组立即组织了多媒体课件的制作，其间还得到了生物系朱泽强老师、计算机系曾金萍老师的大力支持。课件制作基本完成后，竞赛小组又组织了多次试讲和修改。

     虽然本次参赛的主要目的是学习和积累经验，但竞赛小组没有懈怠，而是以极其认真的态度和尽自己的能力去做本项工作，每个选手都精心准备了90分钟的完整上课教案和15分钟的说课教案以及相应的课件。由于学院领导和系部领导的高度重视，竞赛小组行动迅速，虽然时间（只有两个星期）太短，但我们的准备还算比较充分，这为比赛的获胜奠定了良好基础。
二、反复揣摩，相互鼓励，终创佳绩
为防止出现意外，在赴岳阳比赛之前，我们将课件资料备份并发送到了自己的电子邮箱；还携带手提电脑前往，以便及时进行修改。在前往岳阳途中和到达的当天晚上，我们还不断对说课内容进行修改和演练，并反复观看了说课录像。第二天，我们一边观看人家的比赛，一边反复揣摩，相互鼓励。经过我们竞赛小组的团结协作和共同努力，终于取得了优异成绩。阳慧老师凭借充分的准备和出色的发挥夺得了本次说课比赛的一等奖，这是我院目前教师参加省级比赛获得的最高奖项。遗憾的是陈瑛老师因经验不足，在比赛答辩环节出现了小小的失误，已致没能进入决赛。
3、 几点感受

1． 比赛精彩纷呈，令人大开眼界

此次比赛是湖南省首届高职语文说课比赛。通过参赛，我们不但加深了对说课的理性认识，而且极大地丰富了感性认识，可以说受益匪浅。从比赛选手的现场表现来看，其中确有许多老师表现出深厚的语文功底，出色的表演才能，可谓令人大开眼。应用写作和语文教学中，也确实有一些与专业培养目标结合得好的成功案例。从这一点来看，我们学院的语文老师还亟待提高语文功底，尤其是普通话水平和表演能力。因此，多参加类似活动可以点带面促进我院教师业务能力的提升。
2． 我们应该辩证地看待说课这种比赛形式

从比赛内容的组织、教学方法和手段的选用等方面辩证地来看，说课也有它的不足之处。正如湖南理工学院刘荣林教授所说，老师们都用了多媒体教学，对教学方法的采用，尤其是教学效果的设想，恐怕这些都难以真正做到，所以有许多作秀的成分在里面，因为一旦离开了学生，教学效果就变得难以检验。理论上说得很好的，在实践当中不一定行得通。当然，说课的不足并不能掩盖其积极作用，比如能考查教师对整堂课的把握和设计能力，能考查教师对新的教学理念的接受和运用能力。
3．语文课程的走向到底会如何？我们只能拭目以待
通过与兄弟院校老师的交流和听取剩教育厅领导的报告，进一步了解到职业院校语文课正处在弱化和边缘化的困窘当中，且形势相当严重。余伟良处长认为，语文课的这种现状急需改变，他们将召开包括职业学院教务处长和主管教学的院长会议，强调语文课的开设问题。湖南理工学院周淼龙教授认为，语文不能过于工具化，它应保持学科的独立性。王键副厅长在讲话中也一再指出语文课不能弱化和边缘化的问题。
                                                 公共课教研室
2008年12月31日
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